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înainte numai!
Braşovâ, 9 Martie v. 1895.

Nu se putea ilustra mai bine 
chipulG cum se facu alegerile în 
Ţâra ungurescă, de câtii s’a întem- 
platu alaltăerî în camera deputaţi- 
lorii, în urma unei interpelări asu
pra presiuniloru şi vexaţiunilorii ne 
mai pomenite, ce s’au pusii în lu
crare de cabinetulii Bânffy cu ocasiu- 
nea alegerei de eri din Neutra.

Se tracta în acestu cercu elec
toralii de realegerea secretarului de 
stata Latzkoczy, alu căruia contra
candidaţii a fostu contele Ioanu 
Zichy. Partida guvernului avea dâră 
se-şi mesure puterile cu „partida 
poporală“ catolică, şi, pentru a-i asi
gura isbenda, autorităţile administra
tive nu se sfiiră a pune întregii cer- 
culu de alegere într’o stare formală 
de asediu.

încă cu câte-va c}ile înainte de 
alegere preşedintele electoralii a re- 
cuiratii patru companii de infanteriă, 
doue escadrone de husari şi totă 
gendarmia de jurii împrejuru, sub 
cuventii, că trebuie se ia cele mai 
estinse mesurî de siguranţă din 
causa „terorismului partidei po
porale“.

Soldaţii au foştii încuartiraţî în 
casele alegetorilorii şi se asigură, că 
au foştii împărţiţi mai mul tu pe la 
alegetorii oposiţionalî şi în deosebi 
pe ia preoţi. N ’a fostu cruţatu nici 
Episcopulu, la care au fosta încuar* 
tiraţi vre o 50 infanterişti.

L a  tote mesunle aceste cu to- 
tulu nemotivate, —  căci faptulu, că 
se observă o viuă mişcare electo
rală, încă nu pote justifica mobili- 
sarea forţei armate, —  le-a pusu 
verfu faimosa proclamaţiă, ce a afi- 
şat'o în Neutra preşedintele comite
tului electoralii, şi a căreia cuprinşii 
le este deja cunoscuţii cetitoriloru 
noştri.

Acestu ucazu. „fără semenii în

analele scandalelorü electorale un
guresc!“, cum îlu caracterisézá o 
foiă din Pesta, a fostu cetitu în şe
dinţa camerei de interpelantulü Hor- 
tovanyi, şi totuşi miniatrulu de in̂  
teme Perczel nicî după acésta nu 
s’a sfiiţii a încerca sé se scótà din 
încurcătură, afirmându, că acea pro
clamaţiă n’ar fi autentică, că ar fi 
apocrifă. L a  celelalte întrebări mi- 
nistrulu a respunsü ascun^endu-se 
după spatele vice-şpanului şi a sol- 
găbireiloru lui, cari i-au raportatu, 
că prin agitaţiunea electorală a par
tidei poporale e ameninţată sigu
ranţa publică şi că ordinea nu se 
va puté susţinâ decâtu numai recui- 
rándü miliţiă.

Cu tote că „partida poporală* 
nu se bucură de simpatii la cele
lalte partide oposiţionale maghiare, 
procederea arbitrară şi despotică a 
organelorü administraţiunii şi a pre
şedintelui electoralii din Neutra a 
scandalisatü şi a indignatü pe toţi la 
culme.

„După cele petrecute la Neutra 
este minciună şi neghiobiă de a 
mai vorbi de constituţionalismii în 
Ungaria“ esclamă „Budapesti H ír
lap“, ér deputatulü Hortovanyi 4ise : 
„Déca se concedü preşedinţiloru elec
torali] astfelü de abusurî şi escese, 
s’a finiţii cu libertatea electorală în 
Ungaria“.

Noi întrebăm ii înse, când au 
fostu vre-odată alegeri libere în 
Ungaria?

Scirile cele mai noué, ce le pri- 
mimü despre alegerea de eri din 
Neutra spunü, că alegetorii „parti
dei poporale“ credeau, că, după nu
menalii lorii vorü reuşi cu vre-o 800 
voturi majoritate.

Dér au fácutü socotéla fără de 
Tarnoczy, voinicosulü preşedinte elec
toralii. Acesta a împedecatu simplu 
cu forţa pe alegetorii oposiţionalî 
de a’şî da votulu. Purtarea lui vol
nică şi despotică a produsu o ne

spusă indignaţiune în totu oraşulu. 
Cu totii felulu de apucături a de- 
părtatii dela urnă sute de alegetorî 
Oposiţionalî, pe alţii i-a opritu în 
íocü cu miliţia, pe mulţi, între cari 
şi preoţi, i-a arestatü şi resultatulu 
a fostu învingerea candidatului gu
vernamentalii cu mare majoritate.

Tòte aceste nu suntü noué. 
S’au mai íntemplatü, înse nu erau 
luate în semă ca ac[í, —  căci forţa 
brutală se îndrepta mai múltú în 
contra candidaţilorii naţionalişti ro
mâni, serbi etc.

L a  1884, în cercul Cehul-Sélagiu- 
lui au învinsu vr’o 140 de alegetorî 
maghiari faţă cu 8— 9 sute de alege
torî români şi au învinsu totü nu
mai cu ajutorulü acestorü ticălose 
presiuni şi a forţei brutale contra 
alegétorilorü candidatului partidei 
naţionale române.

Lui Bânffy i-a foştii datu sé con
tinue acéstá metoda electorală şi 
se-o aplice cu tótá vigórea şi faţă 
de oposiţiunea maghiară.

înainte numai, căci lucrurile 
mergü de minune!

Cum lucreză băncile unguresc!? Pen
tru a dovedi, că totă politica de acţî a Un
gariei nu ínsémná alţii'ceva, decâtu „domnia 
banului pe tote terenele, fără considerare la 
interesele mai înalte morale şi politice“ , „Ha
zánk“ dela ‘20 Martie publică următorele 
date, privitóre la resultatulă oper&ţiuniloră 
bănciloră unguresc! din anulă trecutü: 
Banca din Muraköz împarte acţionariloră 
ca dividende după capitalulü socială 10% ; 
cea din Abony asemenea 10°/0; banca din 
Solnoeă 11% 5 cea din Dunaföldvár 12% ; 
banca din Győr după unü capitală de
50.000 fl. a avutü 2'/,000 fl. profită curată; 
cea din Hódmezővásárhely după 100,000 fl. 
a avută profită curată 50,000 fl.; cea din 
Zombor totă după 100,000 fl. a avută
60.000 profitű curată ; dividendele la am
bele aceste bănci suntă de 35%, ér banca 
din Kecskemét dă dividende de 45 /̂q.

„Cifre de acestea“ , (|ice „Hazánk“, 
„se vădă pe totă linia. Se vădă chiar şi 
acolo, unde poporulă sbiară după pâne şi 
erumpe în turburărî sángeróse. Economia 
rurală dispare sub sarcina poverilorfl şi sub 
greutatea timpilorü, ér ómenii banilorö, 
frecându-şl manile de bucuriă, bagă în bu- 
zunară profitele cele bogate, decâtă cari 
mai bogate nu dau nici minele de aurii din 
California. Óre echitabilă este acésta? Óre 
pote-se permite, la locă este, patriotică 
este o politică ca acésta?.... Guvernulă 
Ungariei pe faţă şi cu fruntea ridicată se 
avântă în politica meroantilă, între aceia, 
cari au cutezanţa ori nepriceperea de-a se 
bucura de aoestă progresă, care în resul
tatele sale finale nu póte aduce, decâtă 
desastre asupra ţârei, prin cari ac}î mâne 
ómenii voră fi divisaţî numai în douè classe : 
în cumpăraţi şi cumpărători. La acestă re
sultata putemă ajunge, ba în parte amă 
şi ajunsă deja“ .

Ordinulu lui Perczel.
Étá din cuventu în cuvèntu 

ucazulü medievală alü ministrului 
Perczel, contra colectelorü pentru 
monumentulu lui Avramii Iancu :

„Se scie, că agitatorii români plă- 
nuesoă ridicarea unei statue lui Avramă 
lancu, devenită celebru ţ.rin atrocităţile co
mise de Românii contrari patriei asupra 
Maghiariloră şi supra-numitü „regele Mun- 
ţiioră“ , arangiândă colecte parte publice, 
parte seoret9 spre acestă scopă, prin ceea 
ce intenţionâză a amăgi şi agita pe Ro
mânii, cari nu cunoscă treoutulă. Eterni- 
sarea memoriei unui astfelu de individü n’ar 
fi altceva, decâtă prapovăduirea celui mai 
negru fanatismu de naţionalitate, glorificarea 
aceluia, care şl-a tradatu patria, care a 
fostă causa uciderei şi jăfuirei familiiioră 
nevinovate.

^Atentatulu acesta nefiindă permisi- 
HlF, ordoneză prin acésta, că ori unde pe 
teritorulă ţârii s’ar înoerca ridicarea unei 
statue pentru numitulă, şefii respeotivei lo
calităţi cercuale séu comitatense s’o împie
dece sub grea răspundere personală, colectele

FOILETOtfüLtJ „GAZ. TRANS.“

L i mb i  mute.
Mijlocuiă, prin care omulă caută sS 

se înţelegă cu altă individă, este limba. 
Abstragândă însâ dela limba, care se es
primi5. prin sunete, se potă enumâra încă 
ună lu D g ă  şiră de limbi mute, în cari, prin 
convenţiă reciprocă, diferite obiecte sé u  

apariţiunî înloeuescă cuvântulă. Mai cunos
cută din acestă cercă este limba floriloru. 
Fiă-care fetiţă tînâră scie, ce însemnătate 
au deosebitele creaţ uni drăgălaşe ale Florei. 
Outn omulă a sciută sé adune interpretă
rile visurilorQ, şi, ordinate, sé le împărtă- 
ş0soă altora, totă astfelă esistă ună nu- 
mèrù de cărticele, cari se ocupă cu limba 
florilorù. Ea este cu deosebire mijioculQ 
de comunicare între cei amoresaţî. In tim- 
puló, când sensitivulă juca ună rolă mai 
însemnată, limba florilorù era fòrte pre
ţuită, astăcjl ea s’a retrasă în pensionate, 
în familii, séu în cercări sociale mai res
trinse, unde îşi petrece viâţa tineretulă. 
Aoi fiă cine scie, că o garofă pe pieptulă 
bărbatului ìnsémnà: „Mé poţi ave încă!“ 
Câte fiinţe fermecătore, ale căroru piep-

turî numai că nu se sfăşie de amoră se
cretă, stau sé esclame de bucuriă, când 
zărescă acésta flòre. Ună mărgăritaru, o 
viorea, ună miosot — câtă de hotărîtore 
puteau sé fiă ele pe timpulă, când ómenii 
erau mai simţitori, asupra liniştei sufle'esci 
a aceluia, care la întrebarea, ce a cute- 
zat’o, nu aştepta râspunsă dela buze séu 
dela péná, ci singură numai dela flòre. 
Atunci se desvoltase şi acelă sistemă com
plicată, pe care îlă aflămă astădî grămă
dită în multe cărticele, ce conţină limba 
floriloră şi care era de totă greoiu şi fără 
de gustă ; numai în cele mai rari caşuri 
s’a păstrată înţelesulă simplu şi frutnosă, 
ce peste totă se dă drăgălaşeloră creaţiunl 
ale vegetaţiunei. Astfelă viorica de munte 
ínsémuá ună omagiu curteneţă şi rece; 
ea este între flori, putemă cjice, biletulă 
de visită parfumată. In modă analogă cu 
timpulă s’a schimbată în cele mai multe 
casnrl înţelesulă frumosă de mai înainte 
ală floriloră.

Afară de acestă limbă mută, care 
vorbesoe prin flori, este încă una, care 
vorbesce prin colori. Astăcjl simbolulă co* 
loriloră asemenea s’a pierdută aprópe de 
totă ; mai înainte înse fiă-care colóre avea j

o însemnătate, pe care fiă-cine o cunosoea. 
Era pe timpulă Troubaduriloră, când ună 
cavaleră c^86 : «Nu numeseă dama, pe care 
o iubescă — dér mi am alesă colórea ei 
predilectă“ . Chiară şi datina, ca fiă-care 
ţeră sâ-şî alégá colorile, se pófce reduce la 
intenţiunea de-a da o anumită espresiune 
prin acesta caracterului naţională. Db pe 
stâgulă, ce fâlfăe mândru în vârfulă co
răbiei, poţi ceti îndată ţâra, sub a cărui 
scută stă ea. Fantasia omeniloră din evulă 
mediu a dată coloriloră următorea în
semnătate : verde, indică începutulă dra
gostei ; roşu, o inimă aprinsă de iubire; 
galbenă, favorul ă oferită; albastru, fideli
tatea adeverată; negru durerea dragostei şi 
doliulă. Prin diferite combinaţiunl limba 
coloriloră a devenită mai complicată. Ast- 
felă verde şi albastru însemnau începutulă 
în constanţă; albă şi albastru succesă în 
dragoste; albă şi negru, o bună amintire 
în durere şi doliu; sură şi verde, iubire 
nobilă; negru şi sară, durere după iubire; 
albastru şi negru, fidelitate continuă. Totă 
astfelă se potă esplica şi hainele colorate 
din evulă mediu, prin cari se dedea es
presiune diferiteloră stări sufletescl. Reîn- 
tórcerea la simplicitate îşi esercitâ influinţa

bine-făcâtore şi asupra interpretărei colo
riloră, aşa oă în memoria poporeloră râ
maseră neştirbite numai următorele oarac- 
tere simbolice: albastru : pmtru fidelitate, 
verde: pentru speranţă, galbenii: pentru falsi
tate, roşu : pentru iubire, albă : pentru nevino
văţie şi negru: pentru doliu.

Când iubirea voiesce să se manifes
teze aşa, ca sâ nu fiă înţelâsă de ori şi 
cine, ea se mai folosesce şi de alte limbi 
mute. Astfelă în timpulă mai nou spre sco- 
pulă acesta s’a alesă marca poştală. Dâcă 
ea se lipesce deasupra în colţulă dreptă ală 
scrisorei, însâmnă: „Dorescă amiciţia ta“ , 
în drepta deasupra curme4işă: „Mâ iu
besc! ?“ , în drâpta deasupra înt<5rsă: „Nu-mi 
mai scrie“ , deadrâpta dedesubtă curmecjişă: 
„Scrie-mi numai decâtă“ , în stânga de-asu- 
pra: „Te iubescă“ , în stânga de-asupra 
curmecjişă: „Iubescă pe altulă“ , în stânga 
de-asupra întârsă : „D-cjeu cu tine, iubito !“ 
în stânga dedesubtă: „Fidelitatea îşi află 
răsplata“ , în stânga dedesubtă înt6rsă: „La- 
să-mă singură cu durerea mea“ , într’o le- 
niă ou numele de familiă: „Primesce-mi iu
birea“ , totă acolo curmec|işă: „Dorescă, 
să te vădă“ şi totă ecolo înt6rsă: „Nu sunt 
liberă“ . De aci se vede, că aeâstă limbă,



Pagina 2. G A Z E T A  TR Â N S IV A N X E I Nr. 55— 1895

pentru acestu seopu nu se pot u suferi, şi în
tru câtă deja s’au întâmplata colecte, co- 
lectanţii — în virtutea legilorfi şi regulam en- 
teloră esistente — trebue s& fiă traşi la răs
pundere  ̂ âr suma adunată se se confisce.

„Mai observii, că toţi acaia, pe car! 
autoritatea îi surprinde colectândă, comiţii 
delictu, şi ca atarl suntă a-se pedepsi cu 
cincî-spre-cţece $ile închisore şi 100 fi. amendă“ .

Prin acestu ucazu barbarii mi- 
nistrulu Perczel şî-a eternisatu pe 
toţi vecii memoria, în modu câtuse 
p6te de „strălucitu“ înaintea Româ- 
niloru, propoveduindu faţă de noi 
„celu mai negru fanatismu de na
ţionalitate“, lucru pe care nu-lu vomu 
uita nicî-odată!

Conferenţa episcopiioru catolici
In 19 Martie n. s’a íntrunitü în pala- 

tulă primatelui din Buda conferenţa epis- 
copiloră oatolici, luândă parte: archiepis- 
copulü de Oalocea George Csúszka, Metro- 
politulă gr. cat. Dr. Victoră Mihályi, lónü 
Zalka din Győr, Schopper din Rosnyo, 
Schuster din Vaţă, Bende din Neutra, Bu' 
lics din Caşovia, Meszlényi din Sátmarü, br. 
Hornig din Vesprimă, Steiner din Alba-ro- 
gală, Szmrecsünyi din Scepuşă, Rimély din 
Beszfcerezebánya, Szabó din Gherla şi F ir- 
czák din Muncaoiu, apoi Májorossy şi Fehér 
Ipoly plebanü din Pannonhalma.

înainte de conferenţă s’a íncinsü o 
conversaţiă forte viuă între prelaţi; unulü 
dintre ei a dusü cu sine o copiă a episto
lei Papei, adresată lui Ziohy. Epistola acesta
— qf’C0 «Hazánk“ — a născntQ sensaţiă în
tre prelaţi, márindü şi mai multü interesulü 
şi simpatia faţă de aloouţiunea Papei, ce a 
ţinut’o în consistorulü închisă şi în care 
s’a pronunţaţii fórte categoricii contra reformei 
bisericescl-politice din Ungaria.

Conferenţa s’a deschisü la 10 ore prin- 
tr’ună discursă alö primatelui Vaszary. Elü 
cjise, între altele, că nu este necesarü a 
precisa din nou atitudinea înaltului clerü 
catolioă faţă de proiectele bisericescl-po
litice nevotate.

După vorbirea primatelui. conferenţa 
a luatü hotărîrea, în unanimitate, ca s8nu-şi 
schimbe atitudinea de până acum faţă de pro- 
iectulu liberului eserciţhî^religionaru şi alu 
recepţiunei.

In urma acestei hotărirl corulă epis- 
copilorö oatolici va vota în camera mag- 
naţiloră contra aoestorü proiecte.

Cărţi confiscate la gara Braşovil
Braşovii, 7 Martie v. 1895,

Stim. D-le Redactorii! In vitregele 
timpuri din urmă, şicanele şi volniciile func- 
ţionarilorO maghiari au devenitü faţă de 
noi Românii atátü de dese, íncátö astădi 
marele publică románü privesce celü multü

cu dispreţă la ele şi fără de acea mare agi
taţiune de mai înainte, de-órece — suntă 
la ordinea !

Ca tòte acestea credü, că e consultă 
şi bine, se înregistrămă aceste volnicii, cari 
fòrte adese-orl suntü atátü de „&oca«eu, pen
tru ca apoi înfierându-le după meritü, de o 
parte sè se vadă, pănă unde póte merge 
ura órbá a guvernanţiloră noştri în contra 
a tota ce e romanesco, ér de altă parte, ca 
poporulü nostru sé le ţină minte ! Astfelü 
sunt convinsă, că tot-dóuna vomü puté 
temeinică sci, cu cine şi ce avemă sé fa- 
cemü în înălţătorea nostră luptă n&ţională.

Din süsü amintitele cause nu m’am 
putută reţinâ de a nu aduce la cuuoscinţă 
una dintre cele mai nóué volnicii ale fune- 
ţionariloră maghiari, care pe câtă e de în- 
drăsnâţă, pe atátü e şi de ridicolă. Casulü 
s’a petrecută în modulü următoră :

înainte cu vre-o câteva séptémánl, 
societatea de lectură a studenţiloră români 
din locă a comandată directü dela librăria 
D-lui C. Sfetea din BucurescI vre-o 80 de 
cărţi literare pentru biblioteca sa. Aceste 
cărţi au şi sosită în scurtă timpü, dér — nune 
venio ad fortissimum —- funoţionarii postai! 
dela gara din looü, contra leg ii, au desfă
cută pachetulu, în firma oredinţă, că vorü 
afla íntr’énsulü sumedeniă de „oărţl irreden- 
tiste“ . Şi, după a loră bine chibzuită pă
rere, au şi aflată lucruri „bănuitore“ . Fiindü 
însciinţată despre acésta societatea de lec
tură, s’au trimisă la faţa locului doi 
studenţi, spre a stărui pentru liberarea res- 
pectiveloră cărţi, de-órece era îndeobşte 
cunoscută studenţiloră, că numai cărţi per
mise în „liberala“ Ungariă s’au coman
dată.

Funcţionarii postai! dela gară însă au 
fostü cu totulă de altă părere, şi de aceea 
tuturorü protestárilorü celoră doi studenţi 
au răspunsă cu emfasă, că au confiscaţii 
yre-0 20 de cărţi, de vreme ce ele conţi
neau „articol! agitatorici“ („izgató csik
kek). Intre aceste cărţi, funcţionarul ă 
„románü“ Moga susţinea, că ar fi şi vre-o
10 broşuri, ce cuprindeau discursulü d-lui
D. A. Sturdza, precum şi vre-o alte 10, ce 
tractau biografia lui Gr. Brătianu.

Nemulţămindu-se cu aceste vagi răs
punsuri, societatea de lectură a triruisü 
ârăşl la gară pe cei doi studenţi, Lunî în
6 Martie v. c., în timpulü órelorü oficióse, 
spre a solicita din nou liberarea cărţiloră 
pe basa listei cărţiloră oprite în Ungaria, în 
care listă nu se afla nici o carte din cele co
mandate.

Tòte fură însă ínzadarü. Numai după 
îndelungată hesitare s’au înduplecat „nobilii“ 
funcţionari de-a spune titula cărţiloră 
oprite, cari suntü urmfitórele :

Ghiveci, de Dr. Ureche (îi va fi spe- 
riatü de sigură numele de Ureche) ; Urania, 
de G. Fiamoiarion (Bah! sé opréscá pănă 
şi acestă carte internaţională ş tradusă

esprimată prin posiţia marceloră, încă e 
destulü de complicată ca şi cele amintite, 
ou escepţiunea, că creaţiunile plăcute ale 
Florei suntü mai potrivite, de-a fi interme- 
diator! muţi ai modului de cugetare.

Cei mai mari duşmani ai limbei de 
maree suntă funcţionarii de poştă, de ore-ce 
aceia, car! corespondézá în modulü acesta, 
se află íntr’unü conţinu conflictü cu îndru
marea cunoscută, de-a lipi marcele tot-déuna 
deasupra în drópta.

O limbă ou multü mai poetică e limba 
eventaliului. Marca, orl-ce înţelesO frumosü 
ar voi omulü sé esprime prin posiţia ei, 
rămâne totă rece şi fără espresiun?, pănă 
oând spiţele eventaliului deschise ínoetü 
séu închise cu repe4ioiune, vorbesoă o 
limbă cu multü mai pregnantă. Afară da 
aoésta să mai ia omulă în considerare, că 
eventaliulü e construitü din materiă fină 
şi jócá colori, cari singure suntü în stare 
să captiveze ochii şi să esercite o anumită 
influinţă asupra disposiţiei. Mâna frumósá 
femeiésoá ílü léganá în drépta şi stânga, 
în timpü ce oohiulü vorbesce textulü la 
aoéstá mişcare de arabesc. In adevérü 
una dintre cele mai plăcute şi ingeniöse 
din manifestările mute! Femeile din ţările

sudice, Spaniola şi Creola, suntă atátü de 
destere în modulü acesta de conversare, 
íncátü prin diferitele mişcări aîe eventa
liului ele esprimă o scală íntrégá de sim
ţăminte.

Cum se vede, tot-dóuna galanteria a 
jucată rolulü principală la crearea a ast
felü de limbi mute. Deci nu e de mirata, 
oă şi sărutulu ménéi cu esacticitate alfabe
tică se póte face interpretele simţăminte- 
lorü. Ună sărută fugitivü dovedesce, că 
omulă e uşuratecă; ugü sărutO íncetü şi 
caldü tradézá pe fantastul; ună sărutO în- 
focatü şi puternicü dovedesce unü carac- 
teră resolută. Sărutulă de mână secretă, pe 
care nu-lü observă niineai, decáfcü numai 
dama respeotivă — cine altulü şi l ’ar pute 
permite, decâtă numai acel’ , care e sigură 
de graţia damei! Sárutulü făr’ de conside
rare, că e puaü elü pe mâna dréptá séu 
stânga, dovedesce, că bărbatulă e unü bă- 
dáranü. In fine sárutulü, care nu atinge 
mâna, oi numai încheiâtura mânei, este 
semnulă credinţei eterne.

(„Pol.“) V. S.

chiar şi în a loră limbă !) ; Originea speciiloră, 
de V, Conta (numai Voi. I I ! ) ;  Balade şi 
Idile, de CoşbuoD (Sic ! Ce-oră mai fi avândü 
şi aceste cu ideia de stat ? !) ; Importanţa studii- 
loru slave pentru Români (îndată se voră fi cu
getată voinicoşii la panslavismo !) ; Răpirea 
Basarabiei, de I. Gianü ; Căpitanii Ropotă, 
de Rădulescu-Niger ; Diverse, de Eminesou ; 
Ardélulü, de Slavici ; Istoria literaturei române, 
de Adamesou ; Cronicele vechi moldovenescì 
de Bogdanü ; încercări asupra istoriei sciin- 
ţeloru şi a trecutului ţcrii român esci de lonesou- 
Gionö ; Stratu şi substratu ; de Haşdău, şi 10 
broşuri, ce conţineau biografia neuitatului 
Gr. Brătianu (Liga ! !),

E de ínsemnatü, că în deosebi fanc- 
ţionarulă romáuü Moga, originară pare mi-se 
din Micăsasa după deolaraţiunlei chiar a ce
lorlalţi funcţionari maghiari a desvoltatü unü 
„energică hiperzel“ pentru confiscarea sí sü 
amintitelorü cărţi, pe cari elă le-a declarată 
de perioulóse statului, crecjéudű, ver|í Dom
ne, că printr’unft slugarnică serviciu se va 
puté ilustra şi mai bine ca „bună patriota“ . 
Judeee-lü lumea, căci de comentariile mele 
nu e vrednieü.

Vedemü deci, că din süsü amintitele 
cărţi, nici una nu conţine măcarO cea mai 
mică urmă de „agitaţiune“ , fiindü parte 
cărţi literare, parte studii sc-ienţifice ; ze
loşii funcţionari trebue, că le-au confiscato 
numai din prostiă, împreunată cu nesfirşită 
ură faţă de totü co e românesoă ; ba ei mai 
umblarâ încă şi ou neadevăruri, ca spre 
esempla afirmaţiunea, că între cărţ* ar fi 
fostă şi 10 broşuri, ce conţineau discursulü 
d-lui D. A. Sturdza, pe când tòte aceste 
oprite şi „periculóse“ volume sa potü dil- 
nicü vedé în galantarulü librăriei d-lui 
Ciurcu din locü.

S’au făcută aşa-deră şi prin acéstà 
nouă volnioiă de rísü şi de batjooură, do- 
vedindü 0răşl şi ârăşî, că „dela terorismü 
pănă la ridicolo, numai unü singurü pasü 
este“ , — pe care ei de multă l’au făoută.

Şi astfelă s’a terminată acâstă tristă 
couoediă, rămănândă, ca cele 23 de cărţî 
confişcate să fiă trimise la ministeriulă din 
Ö.-Pesta, pentru ca astfelă să potă fi din 
nou „salvată“ şubreda ,,ideiă de stată“ a 
maghiarismului prin nimicirea periculoşiloră 
„microbi irredentişti“ , ce se vorü fi aflatü 
pe ele, de vreme ce veniau din — Bucu
rescI ! !

Er noi la tòte aceste isprăvi n’avemü 
să cjicemü tuturorü celorü ce într unü ho
merică risü isbucni-vorü ia aucjulü impu- 
nătorei volnicii, decâtă : nRisum teneatis /*.

Lo libimi.

S C I Ü I L E  iJ lLEL
9 (21) Martie.

La temniţă. Cetimü în „Dreptatea*, 
ce amü primit’o acjl: „Ieri s’a presentato 
d-lü Dr. V. Branisce la tribunalü, unde ’i 
s’a pub;i ;atü în estrasü sentinţa, şi decisulü 
Curiei ér dup’aceea ’i s’a estradato de pro
curatură certificatulü da întrore în temniţa 
dela Seghedinu pe 30 Martie“ . — DorimO din 
inimă confratelui nostru tăriă suíletéscá şi 
trupéscà pentru a puté suporta osânda grea, 
oe ’i s’a dictatu de duşmanii nemiloşi ai 
causei poporului románü, pe care dénsulü 
a apérat’o şi sus;inut’o cu atâta curagiu şi 
resoluţiune bărbătâscâ !

— o —
Archiepîseopiilu Zardetti la Metropo- 

litulîi Mihályi. Dm L  ogoşO se anunţă lui 
„Pester Lloyd“ , că archiepiscopulù ìatinù 
Zardetti din BucurescI, la reìntórcerea sa 
din Budapesta cătră casă, s’a coborítü la 
LugoşO, unde a fostü primită, ca óspe, de 
Metropolitulă Dr. Victoră Mihályi.

— o —
0 scornitură. Fòia unguréscá nArad 

és Vidéke“ şi după ea tóté celelalte foi ma
ghiare au adusă scirea, că P. S. Sa Epis- 
copulü Ioanü Meţianu dela Aradă ar fi do 
jenitü pe catechetulü V. Olariu, pentru-că 
n’ar fi respectata 4^el© de 15 Martie şi 6 
Octombre, 4’le de „doliu“ pentru Maghiari, 
ci aţinută prelecţiunl cu elevii. „Dreptatea“ , 
înformându-se in afacere, (}ice, că totă is
toria scélta e o scornitură. Catechetulü 
Olariu a fostü dojeuitü, ceidrfptö,  însă nu 
pentru motivalo ară tatù de foile ungures-I,

ci pentru că numitulü catechetü n’avoitüsé 
estradea date matriculare pentru unö po- 
porén ü ală său în forma recerută. Dojenire» 
din causa acésta s’a întêmplatü în Noem- 
vre 1884.

— o —
Tesaurâ găsită în Basarabia. In pri

vinţa tesaurului găsitfi lângă Reni, în 
sarabia, scrie „Timpulü“ : Primimă urmă- 
tórele amănunte dela ună amicü ală nostru 
din localitate : In apropiere de Reni, ín
tr’unü satü nurnitü Anadol, la marginea că
ruia este o carieră de piatră, patru Ro
mâni săpândă într’o rîpă adâncă, de unde 
scoteau pietrişO, vădă de-odată că se dă- 
rîmă o mare bucată de malü. Unulü din 
luciătorl, continuându-şl treba, lovesce cu 
sapa într’unü bolovauü surpatü odată ou 
malulü şi sub spărturile bolovauului 
copere, spre marea lui surprindere, unü 
vasă în care găsesce 1.000 bucăţi de aurii 
în mărimea galbenului, dér de o greutate 
multă mai mare. Cea mai mare parte din 
aceste monede suntü, cum am spusă deja, 
din timpulü lui Alexandru celü Mare şi au 
pe o parte efigia acestui împărată, cu caşci 
pe capă, ér pe partea cealaltă emblema 
victoriei cu aripi şi cu inscripţia grécâ 
kéï-ccvQÔog, adecă Alexandru, dér litera À 
fiindü la marginea monedei, s'a rosă de 
timpü şi nu se mai distinge. Celelalte mo
nede suntü din timpulü lui Filipti, tatălfi 
lai Alexandru. Acestea portă pe o parte 
efigia lui Fiiipü, ér pe cealaltă inscripţia, 
în grecesce, Oilínnog Bccőílsvs şi ună carû 
grecescü trasă de trei cai şi mânaţî de 
ună omü.

— o —
Urcarea preţului cereaielorii în por- 

tulü Brăila continuă. Aceeaşi urcare, forte 
simţitore, se produce şi în Moldova, unde 
vagonulü de porumbü a ajunsü să se vîmjă 
cu 1000 lei, iar vagonulü de grâu cu 1150 
lei, din 500 şi 650, câtă era acum doué 
luni de diie.

— o —
Inrenţiunea unui tînëru româuü. Unü

tînără română din Pesta, cu numele luliu 
Florea, a inventatü o maşinerie, care are 
de basă a construcţiunei electricitatea şi 
care e menită a servi la evitarea cioonirii 
de trenuri. Două trenuri, cari merg pe aceeaşi 
liniă şi suntü în pericolü de-a se ciocni, vorü 
puté să evite ciocnirea prin sgomotulü ce-lft 
face aparatulü electrică deja la o distanţi 
de 3 chim. Tinôrulü româuü a luatü pa
tentă din mai multe ţări asupra invenţiu- 
nei sale.

--  o —
Aniversarea morţii lui Kossuth. Ieri 

s’a împlinitü anulü de cândü a muritü in 
Turinu „marele sfântü“ maghiarü Ludovicü 
Kossuth. Foile unguresc!, car! profesézâ 
principiile lui, au apărutO în doliu. „Magyar- 
órszág“ scrie unü articolü, în care cere 
dela „magyar nemzet“ să trimită din fiă- 
care comună, din fiă-care adunare adrese 
cătră dietă, în cari se pretindă „ca ea 
rupă, pata de ruşine a ingratitu imei laşe 
pe naţiune“ , adecă dieta în numele 
ţiunei* să recunóscá oücioíü meritele ne- 
peritóre ale lui Kossuth. — Şi tocaiai îu 
aceste diie foile „naţiunei cavaleresci“ au 
sfruntata neruşinare de a numi pe Iancu 
ună vcalêu !“

— o —

Francisca Kossuth cnndidatn de 
pütatù. Deputatulü cercului electoralo alfi 
Tapolţei Paul Csiyo, murindă, Tupolţenii 
au candidată pe Franciscü Kossuth in acolü 
cercü electoralo.

— o —
Concertalu Turolia. Atragemü încă 

odată atenţiunea publicului asupra concer
tului da Vineri alü artistei în cântare Emma 
Turolla, care ne promite o seră deosebitü 
plăcută.

Din áistrictulü ITásóudului.
— Martie 1895.

„Ferirea ta din tine Israilea. — In timpii 
din urœà amü avutü trista ocasiune de a 
vede, că nu este ţinutO, care să nu-şl aibă 
ómenii săi ticăloşi, egoişti, denuncianţl, 
omeni nemernici, cari au causatü năcasurî 
neşterse şi perderl ireparabile nu numai la 
indivizi singuratici, ci chiar la regiuni îq*

,na>
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tregî; ìnsé pare că nici unü ţinuta n’a 
fostű infectata de atâţia indivie}! de pă- 
nora aoésta, ca ţinatula Năsăudului. Şi 
lucru propriu : între nemernicii dela noi 
mulţi nu suntü dintre grăniţerl, oi dintre 
aşa porecliţii „ţărani“ (séu provinciali şti, 
<5menl născuţi în afară de teritorula gră- 
niţeresoQ), cari numai grăniţerilorQ şi in- 
8fcituţiunilora lora pota să mulţumâscă ceea 
ce suntü, ér în schimba, decă ar ave simţă 
de dreptate şi omeniă, ar trebui să le fiă 
recunoscători şi nu li-ar fi ertată sé se 
arunce cu o furiă infernală asupra a totö, 
«e e grăniţeresca, chiar şi asupra fondu- 
rilorö grăniţerescl, cari au o menire atâta 
de frumosă pentru ìntréga patriă.

Triste esperienţe au mai făcuta bieţii 
grăniţerl cu „ţăranii“ primiţi şi adăpostiţi 
în mijlocuia lora. Toţi au începută prin a 
se tîrî pănă la umilire şi a promite marea 
cu sarea, şi aprópe toţi sfîrşesoa prin a-şl 
bate jocă în modula cela mai mârşava de 
grăniţerl şi de ce este ala grăniţerilora. 
Şi astăcfî suntă în Năsăuda „ţărani“ , că
rora li-se face rău, de câte ori audă pro- 
nunţându-se de vorba „grăniţeră“ . Şi acum 
trăiesoe în Năsăuda soţia unui funcţionara 
importata, care promitea plată celora ce 
vorü trage câte* o bătae fiilor a de grăni- 
ţerî, pe cari nu-i putea suferi. Amărita în 
adéaculü sufletului de atâta ură, erupse 
odată vice-căpitanulă Lucchi — Dumne4eu 
sé-lö erte ! — în vorbele : „La ţărâna şi 
urma să i-o baţi cu bâta“ .

Nu voma atinge de aetă-dată ranele 
causate prin perderea pădurilora şi mun- 
ţilora etc., ci voma da publicităţii una alta 
faptO. ruşinosa, care póte să aibă urmări 
fòrte triste pentru noi.

Gimnasiulă din Năsăuda s’a deschisü 
1n 1863 cu puţine puteri didactioe. In anii 
următori, desohdujându-se succesive nouă 
clase, s’a ivita necesitatea de a înmulţi şi 
personalulă didactica. Abt-felă în anula 
1864 administraţiunea fondurilora scolare
* chemata de profesora pe Ootavie Bariţa, 
mai alesă pentru limba maghiară. In cu
rând Bariţa ajunse a-şl arangia bine tre- 
bile, a-şl clădi casă şi a-şî aduna şi bani 
albi pentru 4il0 negre, mai acceptându*i 
fondula şi anii de serviciu dela scóla ele
mentară din ibaşfalău. In 1884, aşa-dâră 
după una serviciu la noi de 20 de ani, eia 
•âb(jice de profe9ură, cerendă a fi pensio
nata pentru „morbă şi bătrâneţe“. Pe atunci 
fondulö, neavénda tineri calificaţi pentru 
postula vacanta, Bariţa a fosta rugata a 
mai servi una ana, doi, pănă va absolva 
unü stipendiata de ai noştri. Dér n’a voitö, 
şi nevoindă, fondula ajunse într’o mare 
perplesitate, căci tota în 1884 se mai porni 
o calamitate pe capula nostru : fondurile 
căcjoră sub comisariatulü lui Bânffy, care 
nu concese, ca postula să fiă suplinita prin 
altö profesora dela gimnasiu, ci pretinse a 

pune una alta oma în locuia lui Bariţa. 
De altă parte nici fondula n’ar fi voita să 
ocupe definitivö ou una streinü postula va
cante, avènda stipendiaţi de ai săi la uni
versitate, destinaţi din capula locului a 
ocupa ei catedrele de profesori la gimna- 
siuia nostru. Bariţa însă ramase muta la 
tòte rugàrile nòstre, şi trecù în pensiune 
cu salarula întrega de 100 fl. pe lună, după 
îinfi serviciu la noi de 20 de ani. „Mor- 
bulü şi bătrâneţeîe“ însă n’au ímpedecatü 
pe Bariţa a primi mai târ4iu postula de 
■directcră la banca „Aurora“ , posta cu 
multă mai obositora, decâta postula de 
profesora.

Din causa acésta administraţiunea fon- 
'durilorö trimise o deputaţiune la episco
pul din Gherla, să ne recomande una teo
loga absoluta, care pe lângă una onorara, 
«è substituescă acesta posta pănă la altă 
<lisposiţiune. In Novembre 1885 directorula 
gimoasială raportézá administraţiunei fon
durilora, oă a aflata pe teologula Ioana 
Qheţe din Ghiorü, presentânda tot-odată 
duplica acestuia, în oare îşi ofere servioiula 
provisorö, pe lângă una onorara de 700 
fl. pe unü, fără nici o altă pretensiune, ca 

nu fiă sil ta a flămânqi ca pr^otă la una 
satü sărăntocă.

In 28 Noemvre 1885 comisarulö Báuffy 
acoeptézá substituirea lui Gh^ţe, substituire, 
oare dâinuesce pănă în Iunie 1887. Iu tim- '

puia acesta Ciocana se convinse, că Gheţe 
este ună bună mamelucO, şi se convinse 
şi Bânffy, oă tînărulă teologa — are tòte 
aptitudinele de a fi una buna maghiaronă, 
şi deci a notificată fondurilora, că nu mai 
póte tolera substituiri la gimnasiu prin 
omeni necalificaţi ca Gheţe, ci numai aşa, 
décà fondula va acorda lui Gheţe una sti
pendiu, ca să se potă califica. Intenţiă oâta 
se póte mai transparentă : a şicana fondu
rile, călcânda „Instrumentula fundaţionala“ , 
şi a aşigura unui omă, ca Gheţe, una viitoră 
la gimnasiula nostru.

Administraţiunea fondurilora, adusă 
în strìmtóre, acordà lui Gheţe, în Iulie
1887, cu majoritate de voturi*) una con
cediu de ună ana şi unsi stipendiu de 400 
fl., în scopula de a lua esamenulă de 
profesora în limba maghiară la universitate, 
mai întreveninda şi la ministero sé-i erte 
mai multe semestre de studiu şi să-i 
permită a trece ast-felă esamenulâ, cu unica 
condiţiune, să servéscà la gimnasiula nos
tru 10 ani.

Gheţe merge la universitatea din 
Cluşiu. Ge o fi făcuta acolo, eia scie ; des
tulă că la finea cursului elă presintă ad
ministraţiunei diploma de califioaţiune din 
limba maghiară, în urma căreia în Iunie
1888 ’i se pune în curenta salarula de pro- 
fesoră censurată (1000 fl.), ìnsè netrecutu 
peste anii de probă, şi tota cu condiţiunea 
de a servi 10 ani la gimnasiula din Nă
săuda.

Ce resultă din tòte acestea? Resultă, 
că Gheţe e obligată, în schimbulă tuturora 
beneficiiloră gustate, a servi gimnasiului 
nostru 10 ani, bine înţelesă : décà se va 
purta bine şi décà fondula va avó nevoie 
de serviciile lui ; ór fondula, la rendulă său, 
are dreptula a cere lui Gheţe serviciulă, 
la care s’a obligată, pentru casula însă, 
oă Gheţe nu » ’ar purta bine séu că fon
dula nu ar mai avé nevoie de servioiula 
său, a-la dimisiona chiar şi înainte de a-se 
împlini terminula de 10 ani.

Ca să nu nutréscà una şerpe veninosa 
la sînulă său, recomandămă administraţiu
nei fonduriloră, ca în interesula gimnasiu- 
lui, încă cu finele acestui ană şcolară, să-la 
dimită din servioiula grăniţeresca, lăsân- 
du-lă să se fericóscà unde şi cum va voi, 
cu atâtă mai vîrtosO, cu câtă fondula l’a 
în4estrată, pe spesele sale, cu calificaţiunea 
de profesora de limba maghiară, pe lângă 
calificaţiunea sa teologică de mai înainte.

(Va urma )

O petiţia
a Româniioru Bucovineni.

Românii din Bucovina au înain- 
tatu camerei deputaţiloru şi minis
terului culteloru şi instrucţiunei pu
blice o petiţia pentru înfiinţarea de 
clase paralele române la unu gim 
nasiu din Cernăuţi. Estragemu din 
acésta petiţia următorea parte :

Prin desvoltarea s’a istorică şi prin 
posiţiunea s’a fundată pe dreptă publica, 
Ducatulă Bucovinei, cum constată şi re- 
cunósce Diploma împărăt0scă din 9 Do- 
cemvre 1862, îşi are, sub raporturile prin 
dreptă esistente, individualitatea şi carac- 
terulă său în deosebi dela principala popu- 
laţiune pământână, dela Românii în ţ0ră 
de vécurl moşneni. La împreunarea cu ţe- 
rile gloriósei nòstre Case domnitóre avènda 
ţ0ra aprópe esclusiva în posesiune, Româ

*) Minoritatea a avuta în vedere „In
strumentală fundaţionala“ , care în punc- 
tulă acesta dispune: „In casa, când între 
concurenţi (la postula de profesora) nu s’ar 
afla calificaţi conforma cu legea, atunci 
alegerile şi denumirile se voră face numai 
provisoră, pe ună timpă anumită, în care 
cela alesă, spre a nu fi amovată din pro- 
fesură, va avé de a face destula oerinţe- 
lora legei în vigóre şi a-şl câştiga, pe spe
sele sale, însuşirile cerute spre a puté fi 
profesora publica definitiva“ . Bine înţelesu: 
aceste suntă statorite pentru fiii de gră
niţerl, negrăniţerii neavânda nici ună 
dreptă la fondurile nòstre. Acuma însă au 
dreptă : prin spărtura făcută în „Instru
mentală fundaţionala“ de Ciocan et. comp. 
în favorul a lui Gheţe, Bânffy a introdusa 
totă porodiţa negrăniţeră din districtulă 
Năsăudului.

nii, reduşi din ce în ce în numărulă rela
tivă prin continuă imigrare de alte nâmuri, 
facă în presentă, după statistică, a treia 
parte din populaţiunea totală şi, după 
măsura posesiunii de locă şi pămentă, ma
joritatea relativă în ţeră.

Capitala ţerii are, după censimentulă 
din urmă, între 54,171 locuitori 17,624 Ro
mâni şi 10,384 Ruteni, între cari 6522 de 
confesiunea gr. cat. Din aceşti din urmă 
o parte considerabilă, ca servitori, salahori 
şi ca proletariata orăşenescă, nu e decâta 
o populaţiune fluctuantă, aparţinândă mai 
cu semă la Galiţia, pe când Românii facă 
partâ aprope esolusivă din clasa proprie
tară, în preponderanţă cu populaţiunea 
principală a suburbiiloră; seu din clasa 
cultă. Sâtele din împrejurime, precum: 
Ceahor, Corovia, Cuciurmare, Horecea, 
Mihalcea, Molodia, Ostriţa, Voloca, Boian, 
Buda, Cotulă Ostriţei, Mahala, Nouăsuliţe, 
au seu aprdpe esolusivă, sâu în mare parte 
populaţiune română, aşa că districulă poli
tică ală Csrnăuţiloră, deşi în majoritate 
rutenă, numără 19918 locuitori români. 
Pe lângă acesta mai vină în privire pen
tru contingentulă gimnasiului din Cernăuţi 
districtele învecinate, celă ală Storojineţu- 
lui cu 30670 Români faţă cu 26584 Ru
teni şi celă ală Şiretului cu 14,608 Români 
faţă cu 22,849 Ruteni.

Pentru cele trei gimnasii din ţeră 
Românii dau ună număra întreită de şco
lari în raportă cu Rutenii. Ia anulă şcolară 
espirată au fostă la tustrele, după datele 
programeloră şcolare, între 1666 şcolari 
410 Români şi 143 Ruteni, între cari 74 
de confesiunea gr. cat., în mare parte din 
Galiţia.

Ce privesce în deosebi frecuenţa 
gimnasiului din Cernăuţi, numărulă scola- 
riloră în cei 4ec© ani din urmă se presentă 
în raportulă următoră :

Şcolari Români Ruteni
1884/85 între 726 119 115
1885/86 n 721 128 107
1886/87 V 642 114 98
1387/88 n 641 103 93
1888/89 n 677 125 85
1889/90 n 679 111 87 !
1890/91 n 674 108 92
1891/92 n 701 113 92
1892/93 n 756 102 101
1894/95 71 810 100 116

Totală : « 7781 1133 986

ca elă să trâcă de mai puţină îndreptăţite 
a face pentru binele său culturală preten- 
ţiune cătră bugetulă statului.

Cu încredere în o drâptă şi binevoit6re 
judecare a causei, subşternemă deci urgenta 
rug are: „înalta Cameră (Ministeriu) bine- 
voescă, în considerarea momenteloră espuse 
înainte, anume în considerarea caracterului 
ţerii după dreptă publioă şi după starea 
etnografică, apoi în considerarea raporturi- 
loră de populaţiune în Capitală şi jură cu 
destrictele învecinate, în fine în considera
rea raporturiloră de freouenţă la gimna
siula din Cernăuţi, să dispună, ca la înfiin
ţarea, unui alu doilea gimnasiu în Cernăuţi, 
care cu privire la freemnţa cea mare e ne
apăraţii de trebuinţă, se se înfiinţeze tot-odată 
şi clase paralele române, fiă la gimnasiula 
acum esistentu, fiă la celu de înfiinţată.“

Noi putem pune ou atâtă mai vertosti 
credinţă îu deplinirea acestei rugărl, ou 
nâtă pentru clase paralele române se află 
atâtă şcolari câtă şi învăţători în numără 
mai corespun4ătoră, şi cu câtă cerinţele şi 
nisuinţele culturale ale poporului nostru 
prevenita pentru progresă şi cultură, suntă 
demne de aşa considerare, nu numai pen
tru binele şi sporulă său propriu, ci şi 
întru interesula mai înaltă ală Statului.

In anulă 1895, luna lui Martie.

NECROLOGU. Cu inima înfrântă de 
durere aducemă la cunoscinţă tuturora ru- 
deniiloră, amiciloră şi cunoscuţiloră, cumoă 
adorata şi prea iubita nostră mamă Ved. 
Cornelia Busiţia nasc. Mihali a încetată 
din vieţă la 11 Martie 1895, la 3 ore diminâţa, 
după ună morbă greu şi îndelungată în 
etate de 56 ani.

Sigetă, 12 Martie 1895. Fiă-i memo
ria binecuvântată!
lu liu  Tătaru, Georgiu Tătarii, loanu Busiţiat 

ca fii.

Ca nutrără mediu pe ană resultă deci 
între 778’1 şcolari 113 3 Români faţă cu 
98'6 Ruteni, aşa că numărulă scolariloră 
români la gimnasiula din Cernăuţi, cu totă 
diversiunea considerabilă prin clasele para
lele române dela gimnasiula gr. or. din 
Suceava, e pe ană în termină mediu cu 
12*7 mai mare, ca cela ală şcolariloră ru
teni. De se mai ia însă în considerare, că 
între cei 986 şcolari ruteni din ultimii 4©ce 
ani, 499 suntă de confesiunea gr. cat. şi 
sigură celă puţină i/z din Galiţia, care în 
acâstă periodă a dată pentru gimnasiula 
din Cernăuţi 1201 şcolar*, pe când numă- 
rulă soolarilora români din afară e da totă 
minimală : numărulă scolariloră români 
indigeni faţă cu cela ală scolariloră ruteni 
din ţâră la gimnasiulG din Cernăuţi se pre
sentă în proporţiune aproximativă de 4: 3...

In adeverita credinţă şi probata de- 
votamentă cătră Tronă şi Patrie, noi Ro
mânii din Bucovina ţinema de datoria 
nostră oătră StatQ şi Ţeră, de datoria, că- 
trâ trecutulă şi viitorulu nostru, să ne 
ferimă de o neglijare a nâaiului nostru şi 
a intereselora nostre celora mai vitale în 
străbuna nostră ţâră, şi să mân ţinem ă în 
putere legitima nostră pretenţiune spre o 
egală considerare a binelui nostru naţio-
nală-culturaiă.

Noi destula de durerosâ trebue să 
simţimă acum, că Românii cei pururea 
oredinoioşi cătră Impărată şi Imperiu suntă 
singurulă poporă ală Imperiului, pentru 
carele pănă a4i nu esistă în patriă nici o 
singură seoiă secundară a statului cu limbă 
maternă, saolele cu limba de învăţământa 
română fiindă întreţinute parte din propri- 
ele mijloce confesionale, sâu private, parte 
din mijlocele ţ^rii Şi totuşi nu mai puţin 
de socotită este prinosula de avută şi sân
ge ală Românului pentru Tronă şi Patriă,

Sciri telegrafice.
Neutra, 21 Martie. Actulu de 

alegere se termioâ astăcji la 6 óre 
dimin0ţa. Latkoczy căpăta 930 voturi, 
ér contele Zichy 274, decj candidatulu 
guvernului a fostu alesu cu mare majo
ritate.

Roma, 21 Martie. In alocuţiunea 
Papei se cjice, că introducerea căsă
toriei civile în Ungaria s’a decretatu 
contra voinţei episcopatului ; au trium
fa tu aceia, cari profanézà moravu
rile, şi cari voescu se arunce Ungaria 
în pericole, ce ameninţă prin ino
vări. To ţi cei ce au puterea în mâni 
védu, câtu de ne fericit u şi contrară 
adeverului este a prescrie pentru că- 
sétoria catoliciloru o formă oon- 
damnată din partea bisericei.

Colonia, 21 Martie. Esplosiunea 
unei năi la Keeken produse unu 
efectu îngrozitorii în depărtări de 
mai multe mile, şi causà mare stri
căciune în tòte oraşele şi localităţile 
din juru. L a  loculii catastrofei au 
fostu omorîte 25 persóne.

L i t e r a t u r ă .
Jiulu, revistă pentru sciinţă şi litera* 

tură, apare odată pe lună în Tergu-Jiu şi 
costă pe ană 8 le i; pentru streinătate: pa 
ană 10 lei. Abonamentele a-se adresa la 
Tipo litografia naţională, Nicu D. Miloşescu 
în T.-Jiu (România). Nr 10 (an. I.) dela 15 
Fobr. a apărută cu următorulă sumară: 
Impulsiunea altruisticâ la omă şi animale, 
da Al. Stefulescu; Din trecută, de Em. 
Părăeanu; Documente slavice şi române, 
de Al. Stefulescu ; Mih. Zamfiresou, de G. 
P. Parvulescu ; Balada nebuniloră, Somno
lenţa, de M. Zamfiresou ; Mucegaiulă lumei, 
de Al. Stefulescu; Dintre culise, de Vas. 
Petrescu; Furtună într’ună colţă de lume, 
de Svetozar Hurban; Nala şi Damayanti, 
de A. Stefulescu; Decă nu mă sărutai, Tă
ceţi, de Em. Părăeanu; TurburărI în func
ţiunile digestive, de Dr. I. Urbeană' 
Stampe, da V. Rola Piekir^ki.

Proprietarii : Dr Aure! Mureşianu.
M 'iC îo m  responsabilă: Gregarii! Maisru.



Cursulu la bursa din Viena.
Din 20 Martie 1895.

Renta ung. de aurü 4°/0 . . . 124.20
Renta de coróne ung. 4% • • • 99.10
Impr. oăil. fer. ung. în aarü41/2°/ü • 127.25
Impr. căii. fer. ung. în argint 472°/o —
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.40
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 98.80
Bonuri rurale croate-slavone. . . 99.25
ImprutD. ung. cu premii . . . .  161.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedln. 153.—
Renta de hârtie austr..................101 60
Renta de argint austr..................101 80
Renta de aur austr...................... 124.80
Losurî din 1860 ....................... 160.25
Acţii de ale Băncei austro ungară. 1084.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credito. 472.—
Aoţii de*ale Băncei austr. de credit. 408.70
Napoleoodorî. . . . . . . .  9.731/.2
Màrci imperiale germane . . « 60.0772
London v i s t a ...........................122.90
Paris v i s t a ...............................  48.60
Rente de coróne austr. 4%. . . 101.25
Note italiene...............................  46 50

Cursulu pieţei Braşovu.
Din 21 Martie 1895.

Bancnote rom. Cump. 9.72 Vend. 9.76 
Argint român. Cump. 9.60 Vènd. 9.72 
Napoleon-d’orI Cump. 5.69 Vènd. 9.73 
Galbeni Cump. 5.80 Vè^d. 5.85
Ruble rasescî Cump. 131 Vènd. — 
Mărci germana Cump. 5 98 Vènd. —.— 
Soris. fono. Albina5% 100.75 Vènd. 101.75

Nr. 1259-1895.

PUBL1CAŢIUNE.
Vèndarea pe cale scripturistică de 

oferte a mai multorü realităţi aflătore în 
fostele domenii şi apartinètóre oraşului Bra- 
şovfi, se va ţinea Marţi în 21 Maiu 1895.

Obiectele de vendutü suntü. urmă- 
fcórele :

A) I n  co m u n a  T o lt a m i i i i  n ou .
a) Móra de măcinată de sub Nr. top. 

278 dimpreună cu dirstea transformată în 
moră de mácinatü de sub Nr. top. 275, 
precum şi acele 2 clădiri dimpreună cu 
dreptulü de apă şi de moră, mai departe 
grădina aparţinătore de sub Nr. top. 276 
dinpreună cu canalulü de moră de sub Nr. 
top. 277.

B ) I n  c om u n a  P o r t a .
a) Móra cu curtea, grădina şi eana- 

lulü móréi sub Nr. top. 1723, 1724 şi 
1725 dimpreună cu dreptulü regalului de 
moră şi apă cu obligamentulü admiterei con- 
ducerei apei în cantitatea folosită acum 
din canalulü móréi pănă în curtea sub Nr. 
top. 705 şi 706, admiţându-se în fine îu- 
corporarea prin cărţile funduare ale aces
tei servituti dimpreună cu tòte favorurile 
oferate de legea pentru apă faţă de moră 
si faţă de imobilul sub Nr. top. 2829, 1702, 
1707 şi 1710.
C) I n  com u n a  M o e c iu lu  d e  jo ş i i .

a) Móra de măcinatu în Moeciulü de 
josü Nr. top. 6060 dimpreună cu dreptulü 
de apă şi de moră şi canalulü de moră Nr. 
top. 6061.

D) I n  co m u n a  C e rn e ş t i.
a) Móra de süsü cu grădina lângă rîu 

Nr. top. 473 şi 474 cu dreptulü de apă şi 
de moră.

b) Móra de josü de lângă rîu Nr. 
top. 1040.

Ofertele scripturistice sigilate provè
t t e  cu vadiulü de 10% din suma oferită 
şi cu unü timbru de 50 cr. au de a se aş
terne pănă la 12 óre la prânzii în amintita
4i d-lui prim ar ü alü oraşului Brasovü.

In oferte are de a se aminti în cifre 
şi litere, fără deosebire décá ofertulü se 
referă asupra unui séu asupra mai multorü 
obiecte, — preţul de cumperare oferatü 
pentru fie-care obiectü, mai departe nu
mele şi pronumele oferentului, precum şi 
locuinţa sa.

Ofertele au sé conţină mai departe 
declaraţiunea oferentului, cum că ’i suntü 
cunoscute condiţiunile de oferte şi acele 
contractuale şi că se supunü lorü.

Aceste condiţiunî se potü esamina la 
oflciulü orásienescü economicü ín decur- 
sulü órelorü oficióse pănă ín diua pertrac- 
tărei de oferte. Deschiderea ofertelorü va 
avea locü în amintita di la 4 óre după 
pránzü ín biroulü primarului.

Se observă în fine, cumcă atátü co
munele politice, cátü şi acelea bisericescl, 
pe a cárorü teritoriu se află obiectele de 
vèncjare nu se eschidü dela oferare.

B r a ş o v ü, în 12 Martie 1895.

657,1—3. üagistratuiü orăşenescu.
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Concursu.
Pentru ocuparea postului de ad- 

ministratoru la băile de aburii şi de 
vană, din Gr6verî, suburbiulu Scheiu, 
din Braşovu, se escrie c o n  cur s  ii 
cu terminu pănă în 18 Martie 1895 
stilu veehiu.

Acestu administratorii trebue se 
scie limbele: română, maghiară şi 
germană, şi are se depună o cau
ţiune de 500 fl v. a.

Suplicile au se se adreseze că- 
tră subscrisa Eforia şcolară, în biu- 
roulu căreia se pote lua înformaţiu- 
ne despre beneficiile şi despre înda
toririle legate de acesta posta.

Braşovu, 2(14) Martie 1895.

Eforia şcâlelortl 
655,2-b centrale române ort. res.

1 g i '

pentru artă şi industrie se des
chide, dela l -a  Aprilie a. c.,
Mercurea şi Sâmbăta dela 2-4 óre.

A  se adresa la

Lotti Goldschmidt
p ictorii,

Braşov, str. Mih. Weiss nr. 6

«sos_as
E
0>i.»
coJQO

5®  Schutzmarke. 
CO

P icăturile ile stomachi!
a r  l a -
Z e l le r

cari au efectă escelentii în contra tu- 
turorii hoieloru de stomachu, suntu unu 
m e d ic a m e n tu  n e a p e r a t u  «le 
lipsă , p e n t r u  o r l - c e  c a ^ ă , la 
lipsă de apetitu, slăbiciunea stoma 
chului, respiraţiă cu mirosQ greu, vân
turi, râgăelă, colică, catarii de sto- 
macliii, flegmă găîbinare, greţă şi vo- 
mare, constipaţlă, şi la durere de caou, 
încărcarea stomachului cu mâncări şi 
beuturî, limbrici, suferinţe de splină, 
ficaţii şi hemoroide ca mijlocii apro
baţii şi sigură de vindecare.

La bolele indicate s’a constatatu 
picăturile Martazeller ca celti mai bună 
leacii, care confirmă sute de testimonii. 
Preţulă unei sticle cu prescrierea de 
întrebuinţare 4©  Cr. Sticla îndoită 
de mare V©  ci% Espediţia centrală 
prin farmacistulă CARL BRADY, 
K r e m s i e r  (Moravia).

Picături veritabile suntu numai 
acelea, pe a căroru embalage este li
pită o făşiă verde cu cuvintelc : „B e- 
z e u g e  d i e E c h t li e i tu cu sub - 
scrierea mea.

Picăturile Mariazeller veritabile 
se află : B r a ş o v ă : farmaciile Iul. 
Ilomnnţj, F . JeJcelius W-we, FranzK el- 
lemcn, Ed. Kugler la Hygiea, Vid. 
Iîoth, H. G. Obert. H o s s z u f a l u :  
farmacia: Gustav Jele lius. Csernât -  
f a lu:  farmacia Josef Drodthff.

p g r  Numere singuratice 

à 5 er. se potü cumpăra îe 

din „ Gazeta Transilvaniei ‘ 

librăria Nieoiae Chircii.

%
Cu 1 Ianuarie 1895 se începe unu nou abonamentu

la  

foia ilustrată pentru familii.
„ V A T R A “ îndeplinindu t<He condiţiunile cerute unei foi 

ilustrate pentru familii, fiind redactată cu multă îngrijire de 
unii din cei mai apreţiaţî scriitor! români, avend totu-deuna 
unu sumară bogaţii, variatu şi instructiv, pe lângă o sumă con
siderabila de ilustraţiunî splendidu reuşite, dintre cari 0 mare 
parte originale, referitore atât la istoria nemului românescu, câtu 
şi la artele, industria şi evenimentele însemnate de actualitate 
din ţeră şi pe unde locuescu Români; este Cea lliai res- 
pândită revistă ilustrată şi ocupă I-ulu locu în 
literatura beletristica romană.

„VATRA,“ apare de 2 ori pe lună, în fascicule întregi, de câte
4 coli mari 4°, tipărite luxosu pe hârtie extra-velină.

Pentru Austro-Ungaria:
Costulu abonamentului pe unu anu este . . . fl. 12

r> n » V2 w » ■ • • » 6
Cei ce doresou a se abona, suDtu rugaţi se biaevoiescă a 

trimite costulu abonamentului, prin mandatîi postaln la librăria
editore, C. S fete a, BteureseT, căci „Vatra“ n (. se trimite de câtu 
celoru cari plătesc abonamentul înainte.

Colecţii din anulu I. alu „V e tr ii“ se mai găseacu broşate cu
12 fi., luxos legate cu 15 fl., er’ numai scoiţele cu fl. 1.50.

600,21— 30

• 0 " £ > Q » £ > » Q  € 3 " € 3 ,* € 3 m€ 3  O O

Prafurile-SeidUtz ale lui Mon
V e ritab ile  m im ai, dèca ilăca re  cu tia  este p roven uta  eu m area  de 

ap è ra re  a  lu i A. M o li şi eu su b sc rie rea  sa.
Prin efectulu de lecuire durabila alù Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

^  tâţiiorti celorù niai cerbicóse la stomachli §i pântece, în contra cârceilorti şi acrelei la sto- 
^  machu, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficatù, congestiunei de sângê  haemorhoidelorii şi 

m  a celorù mai diferite bóle femeesci a luatù acestu medicamentu de casă o răspândire, ce 
^  cresce mereu de mai multe decenii încoce.—Preţuiţi unei cutiioriginaie sigilate I fl. v. a.
Ù  Falsificatale se voru urmări pe cale judecàtoréscà.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
X / o N ^ o h i l ì Ì  n u m a i  dèca fiecare sticlă este provedulă cu marca de scutire si cu 
i m l d U I I U  IlUllldl, plumbulu lui A. Moli.

Franzbranntwein-uld şi sarea este fòrte bine cunoscută ca unù remediu poporalii cu 
deosebire prin traşii (frotatuj alină durerile de şoldină şi reumatismâ şi a altorù urmări de 
rècélà Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilic )

La întrebuinţarea dilnică. cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate şi 
adulţi, asiguréza ; césfà apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilortl. Pre- 
tulù sticlei provenute cu marca de apérare a iui A. Moli 60 cr.

T rim ite rea  p rin c ip a lă  prin

Farmacistulu A. M OLL,
c, şi r, fnrnisori alfl curţii imperiale iiena, Maniiei fl ^

Comande din provinciă se efectueză ţlilnicti prin rambursă poştală.
La deposite se se ceră anumiţii preparatele provâcţute cu iscălitura şi marca f  

0  de apărare a lui A. M O L L .
Deposite în Braşovi: la d-nii farmacişti Fer:! Jekelius, Victorii Roth, Fr. Kellsmen şi M 

^  Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz \  
£  Geisberger. 8— 52. '

E es irea  i i  p le c a r e a  i r s m r i l o r i  în B rasevn .
Sosirea trenurilor?! în Braşoyu:

I. Deia Pesta la Braşovii:
Trenulu de persóne : 8 óre dimindţa. 
Trenulù accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenulù mixtù : 10 óre 25 minute séra. 
Tr. exp. Ro-îrânfi : 5 óre 07 m, d<min0ţa.

2. Dela Bucurescì la Braşovii :
Trenulù accel : 2 óre 18 min. după am. 
Trenulù mixtù : 7 óre 1 minute sóra. 
Trenulù accel. : 10 óre 37 minute séra. 
Tr. expr. Român fi : 10 óre 19 m. séra.

3. Dela Zèrnesci ia Braşovu.
Trenulù mixtù : 7 óre 36 min. dimin0ţa. 
Trenulù mixtù: 1 órà. 44 ruin. dupà am* 
Trenulù mix"0 : 0 óre 00 min. séra.

Dela Braşovii la Ch.-Oşorheiu.
Trenulù de persóne : 3 óre 10 după am. 
Treaulù mixttì: 8 óre 50 minute dimin. 
Trenulù mixtù : 4 óre 50 mia. diniin.

Plecarea trenurilorű din Braş.
I, Dela Braşovii la Pesta

Trenulù mixtù : 5 óre 8 min. diminâţa, 
Trenulù accel, : 2 óre 45 min. după am, 
Trenulù de persóne : 7 óre 43 min. séra* 
Tr. expr. Român : 10 óre 26 min. séra.

2. Dela Braşovii la Bucurescì:
Trenulù acoel. : 4 óre 59 minute dimin, 
Trenulù mixtù: 11 óre înainte de amécjl, 
Trenulù accel. : 2 óre 19 min. după amf 
Tr. expr. Rornào^: 5 óre 14 m. dimin,

3. Dela Braşovii la Zernesci : 
Trenulù mixtù : 8 óre 35 min. diminâţa.

„ „ 4 „ 55 m. după am. 
Trenulù mixtù : 0 óre 00 min. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovii. 
Trenulù mixtù : 8 óre 19 min. dimin, 
Trenulù de persóne: 1 órà 51 m. d am, 
Trenulft mixtù : 7 óre 20 min. séra.

Animciurì
(inserţiimi şi reclame)

Suntu a s e  a d r e s a  s u b s c r is e , 
a d m in is tra t iv e s , in cas&si&i pu»

b i ir J r i i  unui anunciu  m ai mult 
de  o d a tă  s e  fa c e  scădem eniu , 
G&>*e c r e s c e  cu câ tu  publicarea 
s e  fa c e  m a i d e  m u lte -o r î.

Administraţiunea 
„Gazeta Transilvaniei.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşovu.


